

## 9. nedeľa cez rok 2024 B

AI Keď som ešte učil žiakov 9. ročníka náboženstvo, v januári 2024 som ich poprosil, aby mi napísali ako zvyčajne prežívajú nedeľu. Dostal som 31 odpovedí. Centrálnou niťou, ktorá sa tiahla odpoveďami bola rodina. Nedeľu stotožňovali s rodinným životom. Zameril som sa aj na 4 dôležité kresťanské aspekty prežívania nedele: ranná modlitba, spoločná rodinná modlitba, večerná modlitba a svätá omša. Takéto sú výsledky: rannú modlitbu praktizovalo z 31 deviatokov 2; spoločnú rodinnú modlitbu z 31 deviatokov 2; večernú modlitbu z 31 len 11; účasť na svätej omši 25 z 31, lebo sa to podpisuje. Väčšina z týchto deviatokov sú zároveň aj kandidáti na sviatosť birmovania. Táto štatistika ukazuje akým spôsobom odpovedajú dospelávajúci na Božiu výzvu, ktorá je zachytená v Desatore: Pamätaj, že máš svätiť sviatočné dni.

KE Dnešné Božie slovo nám ukazuje, čo si Boh praje ohľadne siedmeho dňa v týždni. Zo Starého Zákona v knihe Deuteronomium je zaznamenané toto: „Šesť dní budeš pracovať a robiť všetky svoje diela; ale siedmy deň je sviatočný deň Pána, tvojho Boha.“ V Evanjeliu nám Ježiš ako Boží Syn pripomína: „Sobota bola ustanovená pre človeka, a nie človek pre sobotu. A tak je Syn človeka pánom aj nad sobotou.“

DI Určite vám napadne otázka: Ježiš hovorí o sobote, kresťania o nedeli. Tak ako to vlastne je? Odpovede nám ponúka oficiálne učenie Cirkvi v KKC 2190: „Sobotu, ktorá predstavovala zavŕšenie prvého stvorenia, nahradila nedeľa pripomínajúca nové stvorenie, ktoré sa začalo Kristovým zmŕtvychvstaním.“ KKC 2175: „V Kristovej Veľkej noci nedeľa završuje duchovnú pravdu židovskej soboty a zvestuje večný odpočinok človeka v Bohu.“ KKC 1167: „Nedeľa je v najplnšom zmysle slova dňom liturgického zhromaždenia, dňom, keď sa veriaci zhromažďujú, „aby počúvali Božie slovo a zúčastnili sa na Eucharistii, a tak slávili pamiatku umučenia, zmŕtvychvstania a slávy Pána Ježiša a vzdávali vďaka Bohu, ktorý ich vzkriesením Ježiša Krista z mŕtvych znovuzrodil pre živú nádej.“

PAR Ako teda máme ako kresťania prežívať nedeľu? Opäť budem citovať KKC 2184: „Ustanovenie Pánovho dňa (nedele) prispieva k tomu, aby všetci mali dostatočný odpočinok a voľný čas, ktorý by im umožnil pestovať rodinný, kultúrny, spoločenský a náboženský život.“ 2187 „Svätiť nedele a sviatky vyžaduje spoločné úsilie. Každý kresťan sa má vyhýbať tomu, aby bez potreby ukladal iným to, čo by im prekážalo zachovať deň Pána.“

Žijeme v dobe, kedy sa prirodzený rytmus práce a odpočinku mení podľa jediného kritéria: zisk, kapitál. Preto sú otvorené obchody. Mnohí aj radi pracujú v nedeľu, lebo majú príplatky. Lenže neskôr si sťažujú akí sú vyčerpaní a chorí. Ide v nedeľu o zisk alebo o človeka? Svätenie nedele má nielen náboženský, ale aj sociálny a národohospodársky význam:

a) Človek potrebuje z času na čas odpočinok. Jednodenný nedeľný odpočinok je po šesťdennej práci primeraný.

b) Veriaci, nemajúc starosť o prácu, môže sa venovať svojej rodine. Máme príležitosť navštíviť svojich príbuzných a známych, čím sa nadväzujú a upevňujú priateľské styky.

c) V deň sviatočný má veriaci čas, aby rozmýšľal o svojom cieľi a aby aspoň niekoľko minút venoval svojej duši. Má príležitosť vyjsť do prírody, poznať jej krásy, venovať sa aspoň na chvíľu čítaniu a vzdelávaniu ducha, slovom venovať sa sebe samému, svojej mravnej výchove.

Sv. Ján Pavol II. vo svojom liste o svätení nedele s názvom Dies Domini (Deň Pána) píše: „Od Kristových učeníkov sa požaduje, aby si neplietli slávenie nedele, ktorá má byť ozajstným svätením Pánovho dňa, s "koncom týždňa" chápaným v podstate len ako časom jednoduchého odpočinku alebo úniku z každodennej všednosti. Nedeľa je deň, ktorý stojí v samotnom srdci kresťanského života. Chcel by som dnes vyzvať všetkých k obnoveniu nedele: Nebojte sa venovať svoj čas Kristovi! Áno, sprístupnite svoj čas Kristovi, aby ho mohol osvietiť a usmerniť. On pozná tajomstvo času i tajomstvo večnosti a dáva nám "svoj deň" ako vždy nový dar svojej lásky.“

MY Max Kašparů, ktorý pôsobí v Česku, vyrozprával svoju skúsenosť. Mali sme stretávku po niekoľkých rokoch po maturite. Ako tak sedíme a rozprávame sa o rôznych veciach, prišla za mnou jedna spolužiačka s otázkou: „Dopočuľa som sa, že vraj máš niečo spoločné s kostolom.“ A dodala: „Aj ja som kresťanka.“ „Hm, to je pekné,“ odpovedal som. „A čo to pre teba znamená?“ „No, chodím do kostola na polnočnú omšu.“ Ja som sa len tak začudovane pozrel na ňu a ona dodala: „Vari ty chodíš častejšie?“ „Áno,“ odpovedal som. „Každú nedeľu, a ak mi to okolnosti dovoľia, aj každý deň v týždni.“ „Tak to musíš byť dajaký fanatik,“ povedala s úsmevom. Ja jej na to: „Máš muža?“ „Mám,“ odpovedala. „A keď ideš do práce alebo niekam inam preč, ako často sa k nemu vraciaš?“ „No, každý deň.“ „Tak to musíš byť dajaká fanatička. Nestačí ti prísť len na Vianoce? Pozdraviť ho, spýtať sa, ako sa má, hodinku – dve s ním porozprávať a ísť preč?“ Vtedy sklonila hlavu a povedala: „Viem, čo mi tým chceš povedať.“

ADE Znovuobjavenie nedele je milosť, o ktorú treba prosiť nielen pre dokonalé prežívanie vlastných požiadaviek viery, ale aby sme aj konkrétne odpovedali na hlboké vnútorné túžby, ktoré sú v každej ľudskej bytosti. Čas venovaný Kristovi nie je nikdy stratený, ale skôr získaný čas upriamený na hlboké poľudštenie našich vzťahov a nášho života. Učme to aj našu mladšiu generáciu. Amen.